

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

党的二十届四中全会精神在基层

让每个梦想，都有向上生长的土壤

“郑老师，看镜头！”一场讲座刚结束，云南技师学院教师郑棋元就被学生们团团围住。咔嚓一声，照片定格，“Z世代”青年郑棋元站在中间，身着工装，笑容青涩。

今年9月，28岁的郑棋元被认定为2025年“大国工匠人才”，成为最年轻的“大国工匠”之一。他说，“十五五”规划建议里“一体推进教育科技人才发展”的要求，指明了今后人才培养“升级”的方向，作为职教老师，他要把自己世界技能大赛夺冠、企业历练的经验融入教学，并尽快拿出细化方案，更好推进产教融合。

合完影的郑棋元快步走回学院智能机器人科创中心创新工作室。约500平方米的空间里，20余名平均年龄不到30岁的团队成员正专注工作，有人紧盯屏幕改代码，有人屏息凝神调试设备。3D打印设备的嗡鸣、机器人运转的轻响与键盘敲击声，交织成奋进的节拍。

工作室展柜上，魔方还原机器人、智能分拣机械臂等设计，错落摆放。这些凝聚郑棋元团队心血的结晶，连同团队累计斩获的机器人相关领域5项国家实用新型专利，都成了教学“活素材”。

“我们要用好用活这些专利，将其转化成可以用于教学的实操模块，让学生在拆解、仿制的过程中掌握核心原理，还能带着再创新的成果对接企业需求，解决生产的实际问题。”郑棋元说，学生们不仅要在实训车间中夯实基础技能，还将参与校企联合项目，优秀学生还可以加入教师团队进行前沿技术攻关。

在数控实训课上，郑棋元让学生模拟企业真实工作场景，并将世界技能大赛的先进理念及技术标准融入到课程教学和技能实训中。他还带领团队深入云南云内动力等企业车间，将生产一线的技术痛点转化为教学中的攻关课题。

“以前是带着成果找应用，现在是跟着需求做创新。”他说。这种“车间出题、课堂解题、赛场验题”的教学模式，推动着职业教育与产业需求同频共振。

党的二十届四中全会提出，统筹教育强国、科技强国、人才强国建设。面向“十五五”新征程，职业教育将进入提质培优、增值赋能的新阶段。对此，云南省正围绕就业导向、产业需求与企业参与等要求，持续构建边疆现代职业教育体系，全面创新技能人才培育模式。一方面，深化“校企双制”“校中厂”“厂中校”等合作教学方式，推行工学一体化技能人才培养模式；另一方面建立以产教融合为核心，以学生技术技能水平、就业质量、专业建设为重点的办学质量评价制度。同时，全省在技工院校积极拓展“沪滇”“闽滇”“粤滇”等跨区域技能人才协作渠道，让西部地区技能人才既能扎根本土，也能对接沿海先进产业需求。

技能教育的脚步在延伸。为破解偏远地区青少年科技实践资源匮乏的问题，郑棋元正筹备升级“技能边疆行”计划。

“我们要让科技宣讲覆盖更多云南边境地区的乡村学校，开发适合青少年的智能制造课程和科创实践场景。”郑棋元眼神坚定，“让每个梦想，都有向上生长的土壤。”

(新华社)

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

消费日报
合作共赢
共筑梦想

欢迎订阅2026年《消费日报》

全年定价 396 元
发行电话：010 - 67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
新闻传播定位：产业基础上的市场化表述
综合服务平台：为企业品牌提供服务



扫码订报

2025年12月8日
星期一
总第 9074 期
第 6133 期
今日 4 版

今年前三季度我国电池产品出口同比增长 24.1%

本报讯 面对复杂的国际形势，今年前三季度我国电池产业凸显韧性，依然保持出口竞争优势，电池产品出口实现增长。据海关数据，今年1—9月我国电池产品累计出口约596.77亿美元，同比增长24.1%。其中，第一季度出口167.97亿美元，同比增长15.8%；第二季度出口200.88亿美元，同比增长29.0%；第三季度出口227.93亿美元，同比增长26.6%。

(宗文)

从“世界工厂”到“品牌摇篮” “中国造”体育用品出海火热

“十四五”以来，我国体育产业稳步发展。数据显示，2023年全国体育产业总规模已达3.67万亿元，年均增速10.3%，增加值达1.49万亿元。2024年底，体育领域国家级专精特新“小巨人”企业达146家，比2022年底翻了一番多。今年上半年，体育用品进出口总额超155亿美元。

从“手搓”到“智造”，从代工、贴牌到自主研发、打造自己的品牌，跑步机、椭圆机、划船机、动感单车、羽毛球等越来越多带着“中国造”标识的体育用品出口至全世界，为经济高质量发展贡献更多力量。

从“手搓”到“智造”

11月28日，福建厦门市同安工业集中区，一家运动器材公司生产车间内，一节节钢板正被传送上激光切割台，自动切割、打孔。

这条智能化生产线，冲孔、折弯、焊接、打磨、喷涂、总装等工艺全程自动化，仅需一天，一台跑步机就能被生产出来。

眼下，这家企业12.5万平方米的厂房处于满负荷运转。该企业总经理助理黄金生介绍：“当前正是一年中的生产、销售高峰，订单已经排到明年，我们的跑步机七成以上出口海外，销往100多个国家和地区，其中欧美与东南亚地

区销量占据较大份额。”厂区的发货平台前，10多个标准集装箱一字排开，等待产品下线后装箱、进港，发往海外。

20年前，黄金生还是跑步机生产车间的一线工人。他感慨：“那时候，生产跑步机基本靠‘手搓’，我们要把一节节钢板扛进车间加工，冲孔、焊接、组装等许多步骤都靠人工。即便是技术熟练的工人，造一台跑步机至少得两三天。”他举了个例子，“比如手动冲孔，跑步机上有许多孔，螺丝孔、安装孔、散热孔等，10道工序意味着要用10副模具，人工送料、取件、换模具，耗时耗力，效率低下，如今在智能化生产线上，这些工序都实现了自动化、一体化。”

不远处，另一家机械工业公司的生产车间同样忙碌。这家企业今年跑步机出口价值上亿元，主要销往欧美市场。

“一台跑步机的背后，是‘中国制造’向‘中国智造’升级的故事。”该公司总经理方俊雄介绍，早期的家用跑步机属于“新鲜大件”，价格昂贵、体积庞大、功能单一，还是机械式的，要靠人脚摩擦带动。

眼下，这家企业12.5万平方米的厂房处于满负荷运转。该企业总经理助理黄金生介绍：“当前正是一年中的生产、销售高峰，订单已经排到明年，我们的跑步机七成以上出口海外，销往100多个国家和地区，其中欧美与东南亚地

“含科量”“含绿量”不断提升

走出去的步伐要更加坚实有力，靠的是更具科技含量、更加绿色环保的“硬实力”。

在江苏淮安经济开发区，顶基运动用品(淮安)有限公司生产车间里，12条生产线满负荷运转，每天能产出65000多只球类内胆。

这家企业专门生产运动用足球、排球、篮球、橄榄球等球类产品内胆，产品70%出口海外。巴黎奥运会就使用了这家企业研发的含有70%生物基的产品。

“这款足球植入了芯片，1秒内能做500次识别动作，通过实时数据辅助判断是否手球、越位等。”顶基运动用品(淮安)有限公司总经理周宏达对记者说，“传统足球内胆使用的材料，是从石油提炼出的化学产品，现在我们持续研发推出用回收材料、生物基材料制成的内胆，以响应环保和减碳的需求。”

随着创新和研发能力的提升，许多企业正从单纯的代加工转向打造自主品牌。

在2025中国国际体育用品博览会，青岛英派斯健康科技股份有限公司(以下简称“英派斯”)展示的多款智能健身器材吸引不少观众驻足。据了解，

英派斯于1995年推出IMPULSE自主品牌，迈出品牌出海的关键一步。如今，IMPULSE热销全球100多个国家和地区，打入欧美亚太主流市场。英派斯董事长、总裁刘洪涛指出，我国有完备的健身器材供应链，依靠这一优势，企业有足够的信心和底气做自主品牌。目前，山东德州、青岛等地已形成了一定规模的体育用品制造产业集群。

“企业出海是未来体育用品业发展的重要方向。”北京体育大学中国体育政策研究院院长鲍明晓对记者表示，中国体育用品企业出海，要抓住两个关键点：一是以数字技术应用提升管理和运营的效率；二是构建跨国人才和管理体系。

(综合)

权威发布

针对液态乳特性 婴配液态乳产品配方注册审核提出更高技术要求

本报讯 12月1日起，市场监管总局正式受理企业有关婴配液态乳产品配方的注册申请。婴配液态乳产品配方注册申请的受理、技术审评、现场核查等程序和要求，总体上与婴幼儿配方乳粉产品配方注册保持一致。

新修改的食品安全法12月1日起施行，将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理。

同步施行的还有市场监管总局修改发布的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》及技术文件《婴幼儿配方液态乳产品配方注册申请材料项目与要求》。

“针对婴幼儿配方液态乳水分含量高、营养成分丰富的特点，在原辅料微生物、产品稳定性控制等方面，监管部门提出了比婴幼儿配方奶粉更加严格的技术

要求。”市场监管总局食品审评中心相关负责人介绍，一是对生乳中嗜冷菌、耐热芽孢杆菌等原辅料微生物风险控制提出要求；二是与产品直接接触的生产用水经处理至少达到饮用纯净水的要求；三是要求制定产品体系稳定的内控评价标准、评价指标及相应检测方法等；四是对应婴幼儿配方液态乳无菌灌装和后灭菌工艺的选择，

及其灭菌效果验证提出具体要求；五是要求产品标签样稿示开封后食用提示等指导警示信息。

据了解，市场监管部门将进一步严审婴幼儿配方液态乳产品配方的安全性、科学性，强化婴幼儿配方液态乳生产经营全过程风险防控，牢牢守住安全底线，助力行业高质量发展。

(新文)

两部门出台措施严管养老机构预收费

筑牢“安全网”。

《指引》明确要求，养老机构预收费资金必须实行商业银行第三方存管制度，规范体系构建核心围绕预收费专用存款账户管理。

严格账户管理。养老机构须在民政部门公布的承接存管业务银行名单中，自主选择一家开立唯一账户。养老机构原则上通过存管银行收取押金、会员费，通过其他支付机构或者现金收取的，应当于收取当日(至迟次日)划转或者存入专用存款账户。

严格支付审核。养老机构使用存管资金，应当向存管银行发起支出申请，说明资金用途，并提供有关佐证材料。养老机构每次发起支出申请，存管银行应当进行支出后余额试算，试算发现支出后余额将低于风险保证金最低比例对应金额的，应当提示养老机构补足风险保证金，并向负责监管的民政部门作出风险提示。

严查资金异常流动。养老机构专用存款账户出现大额交易、可疑交易、高风险交易、非指定用途交易等资金异常流动情形的，除办理退费外，存管银行不得为

其办理支出，同时向负责监管的民政部门作出风险提示。

此外，《指引》对预付费的退还作出了详细要求：对符合养老服务协议等约定应退费的，养老机构应及时向存管银行提交退费申请。存管银行核对相关信息后，应当于退费申请提交次日(至迟次日)按原渠道一次性退还剩余费用。养老服务协议对退费渠道另有约定或者原付款渠道无法办理退费的，养老机构应向存管银行说明情况，并提供老年人或者其代理人身份证件、养老服务协议、押金或者会员费收取和退费账户等信息，由存管银行核对后及时退还。

(辛文)

消费时评

从买到租：价值观变迁重塑消费新范式

□ 肖睿平

租相机定格旅途风景，租装备扎营山野，租婚纱、玩偶拍婚纱照……租赁经济正以鲜活的姿态融入大众生活。而这股热潮并非偶然，国家市场监督管理总局发展研究中心不久前发布的数据给出了有力注解：2024年我国租赁经济交易规模已突破4.2万亿元，同比增幅达32%，服务用户更是超7.5亿人次。庞大的数据印证着“以租代买”消费模式的强劲活力。

这组亮眼数据背后，是一场“从买到租”的消费转型，更是代际价值观迭代催生的市场新变革，租赁经济正以强劲势头重构消费生态。

“从买到租”的转变，本质是消费价值观的理性升级。曾经，“占有”是衡量生活品质的重要标准，而如今年轻人用行动改写了这一规则：数万元的长焦镜头日租仅需十几元，婚纱礼服租赁搜索量同比激增109%。从企业端的物流机械到个人消费的数码产品、婚庆服饰，租赁模式让高价值物品的使用权触手可及。这种选择绝非单纯省钱，而是对“物尽其用”理念的深度认同。《循环经济背景下的消费租赁行业健康发展白皮书》显示，60%的受访者认为，租赁更符合当下灵活、务实的生活需求，彰显了年轻一代“重使用、轻占有”的消费价值观。

繁荣背后，“从买到租”的消费之路仍需规则护航。押金扣留、定损争议、责任模糊等问题，成为制约行业持续发展的瓶颈。当前我国租赁经济渗透率仅为成熟市场的三分之一，中小机构面临转型压力。这要求监管层加快建立统一规则体系，明确设备清洁、信息披露、损害鉴定等标准；平台需强化风控与服务能力，让“租得放心”成为消费常态，才能让“从买到租”的价值观真正落地生根。

从“买买买”到“租租租”，消费转型不仅是商业模式的创新，更是价值观迭代的生动体现。年轻一代用“为我所用，不必为我所有”的消费逻辑，践行着绿色、灵活、高效的生活方式。当规则体系日趋完善，租赁经济必将在资源循环利用与消费品质提升之间架起更坚实的桥梁，让重塑后的消费价值观持续释放经济社会发展新动能。

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

消费日报
合作共赢
共筑梦想

欢迎订阅2026年《消费日报》

全年定价 396 元
发行电话：010 - 67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
新闻传播定位：产业基础上的市场化表述
综合服务平台：为企业品牌提供服务

扫码订报



扫码订报